

「教育部 110 學年度國民中小學全民國防教育融入式課程教案甄選」

開跑！

教育部為鼓勵國民中小學教師發揮創意與教學專業知能，發掘具全民國防教育教學熱忱及專業的國民中小學教師，並甄集優良教案，首次辦理「國民中小學全民國防教育融入式課程教案甄選」。

甄選對象為公、私立國民中學及國民小學現職教師，包含協同教學之教育人員、代理教師、兼代課教師或實習教師，每件教案至多 3 名教師參與。教案甄選收件單位為教師任職學校所轄之直轄市政府教育局或縣市政府教育處，由

各縣市政府於 111 年 8 月 31 日前擇優薦報教案至教育部參加評選。預計入選 22 件（不分組），獎勵為核頒教師每人教育部獎狀乙幘並由任職學校敘獎，另每件核予稿費最高新臺幣 1 萬元。

教育部前於 111 年 1 月 24 日至 1 月 25 日於辦理 2 天 1 夜「國民小學全民國防教育融入式課程教案研發工作坊」，以利教師充份瞭解本次教案甄選活動之意涵。教案甄選詳細資料請至教育部網頁 (<https://reurl.cc/p1m608>) 查詢。

111 年全國大專校院學生社團評選暨觀摩活動特優獎及年度最佳社團特色活動獎獲獎社團

心得
分享

為促進大專校院學生社團活動進步與發展，建構各校間相互交流與學習的平臺，教育部每年辦理「全國大專校院學生社團評選暨觀摩活動」，藉由對學生參與社團經營的肯定與支持，以提升大專校院學生參與課外活動及進行社會參與的多元能力。本年度獲得特優獎及年度最佳社團特色活動獎的部分社團獲獎心得如下：

佛光大學甲上志工服務隊連語柔隊長

很榮幸可以代表學校參選 111 年全國大專

校院學生社團評選活動，也謝謝評審們的肯定，讓甲上志工服務隊連續兩年獲得服務性社團特優的良好成績。我們延續著創立社團的初衷及歷屆學長姐的傳承，融入了每一屆創新的點子，促使甲上志工服務隊走向多元化，跨足多個領域，在過程中也與不同屬性社團及學校合作，從中學習並增廣視野。

在本次社團評鑑活動中，看到來自各校優秀的社團夥伴，也聽了夥伴們分享辦理活動經驗，從中學習到以前未曾發現過但還可以更創新的地方，也讓我們反



思社團可以更進步的地方，我們也會吸收本次經驗，成為社團的養分，繼續努力前進。

甲上志工服務隊成立至今已有十三年，這一路上感謝輔導老師邱雅芬及佛光大學課外活動組的老師們，輔導我們解決困難並幫助社團的運作。也很感謝本屆幹部及隊員一同努力，讓甲上志工服務隊能夠連續兩年獲得佳績，未來我們也會秉持初衷及服務熱忱，持續將愛傳播出去。

明志科技大學熱舞社林禹承同學



很開心能在大學期間，經歷這一段參與全國社團評鑑比賽的時光。這次能獲得這份殊榮，有賴於社團的大家努力辛苦製作完成，在過程中不但能增加彼此的感情，也增添了人生中非凡的經驗。在兼顧課業之餘，擠出僅剩的時間，日以繼夜地彙整資料，把一整年的社團活動資料彙整成一份檔案，真的不是一件容易的事情，要經過無數次的檢查、確認、審核，最終才能呈現於評審手上。

非常感謝所有幹部及社團成員無私的付出，才能讓更多人看見明志科技大學熱舞社的光彩。明志熱舞社是個大型的社團，每年都規畫籌辦著許多活動，在這過程中我們也收穫了許多寶貴的經驗，而社團評鑑就像是一本日記，在製作的過程中，能看到熱舞社一年來的歷程及各種大大小小事件的紀錄。非常感謝評審們讓我們有機會獲得這份殊榮，我們會將這次社團評鑑所學習到的東西都交接給熱舞社下一屆的學弟妹們，將這份榮耀傳承下去，帶著這份驕傲銘記在心並持續努力。

國立嘉義大學咖啡研習社劉皓維社長

很榮幸能參加今年度全國大專校院學生社團年度最佳特色社團評選，並能在評選中脫穎而出，讓社團成員有機會前往中央大學參加頒獎

典禮及交流，藉此了解各校社團運作的營運模式，並從中找尋值得效法的地方，以利自我精進。感謝弘光科技大學食品科學系分享獲獎影片，讓我們能檢視自身實力欠缺的地方，包含對於主題掌握程度不足，細節細緻度也相對不足。然而以上的反省，都會成為我們未來社團經營及運作上的寶貴經驗。

在這次的活動中也邀請到各屬性得獎社團上台分享社團的營運方式，從最基本的社團核心、幹部組成模式及如何訓練到整體活動的進行，讓我們能在短短的時間內學到其他社團多年來累積的經驗。本次最大的收穫是能與學術性、學藝性特優社團 - 國立中央大學咖啡研究社進行深度交流，從社團辦公室空間設計、定期社課規劃到社團營運方法等；由於雙方性質相似，在許多興趣及議題都有強烈的共鳴，彼此都有許多收穫，也讓我們更清楚未來營運的方向。

觀摩完各校社團營運方式後，我們也沒忘了「不是一味地將其他社團經營方式直接套上」，檢討及深思的同時也須依現行情況進行適度的修改，才能讓社團經營長久方能獲得最佳效益。

國立嘉義大學農藝志工隊韓承熹社長



從參賽到獲獎，是大學生生活中除了平時專業課程的學習外，另一種珍貴的經驗，為大家的大學回憶添上燦爛的一筆。此次社團評鑑是社團睽違了八年的特優，很開心可以帶著屬於農藝志工隊的優良傳統，將具農業專業特色的志願服務活動魅力分享在大眾眼前。榮獲這樣的成績，是由本屆所有幹部發揮團體的合作精神，歷時一個多月集



思廣益、各司其職，以及前幾屆學長姊們留下的資料統籌，還有指導老師侯金日及嘉大課外活動組師長們全力支持的成果，感謝曾幫助我們、給我們建議的所有人。這次更有幸在頒獎當日獲得社團活動成果分享的機會，和全國其他社團有一個交流實屬難得，可以彼此學習及分享社團經營運作的經驗，也期待各社團能持續蓬勃發展，明年再創佳績。

農藝志工隊每年會利用寒暑假期間，到偏鄉地區的小學辦理為期3至5天的志願服務營隊。活動主題不像農村生活體驗營有傳統固定形式，總召組可自由發揮，也可配合活動當地的特色，設計一些創新的小活動。雖然今年的冬令營與去年的夏令營都因疫情停辦，但希望往後還是能夠照常舉辦，繼續傳遞我們的愛心。

國立中央大學咖啡研究社黃季雅社長



中央大學咖啡研究社是由剛入學的新生到畢業的學長姐組成的一個大家庭。除了平時社課的教學外，我們也時常舉辦專業或趣味競賽、額外的出遊及聚餐，希望讓大家的專業技能、情感回憶都有更深的連結。

在寒假期間我們會舉辦「寒出遊」，在玩樂的同時增進咖啡沖煮技術。這次其中一個行程是參訪畢業的學姊就職的咖啡廳，從手沖一直到拉花，每個主題學姊都有源源不絕的知識可以跟我們分享。即使可能有部分觀念上的衝突，學姐仍發揮事實求是的精神，現場給我們做咖啡實驗，讓大家實際體驗品嘗。其中最重要的一點是不可過度依賴理論，因為咖啡是個複雜的系統，常常牽一髮而動全身。最後我們得出了一個結論：「我們都有各自對咖啡的理解，沖的咖啡好喝就行！」

學姊不但帶我們領略咖啡世界的奧妙，將近五個小時的暢談也建立了情感上的橋樑，並相約下次再一起沖咖啡！

中山醫學大學醫學系系學會黃亞凡副會長

這次的全社評讓我見證了醫學系的團結與多元。



準備全社評時，各個幹部各司其職，負責美宣的同學潑灑色彩讓版面更為悅目，負責審稿的同學蘸墨潤飾過一字一句，精準描繪出活動當下的精彩，舉辦活動的同學更以無可限量的熱情舉辦出一場場精彩的活動，這次取得特優獎項，每個幹部都功不可沒！尤其在最後校稿時，每位幹部都為了同個目標一起努力，那雙雙專注的神情至今仍鐫刻在我心上。

透過本次全社評的準備，我才注意到醫學系學生從未受限於白色巨塔，而是在大學生活中大放光彩，體育、音樂、學業、志工、玩樂無所不包，並沒有人因為踏入醫學系而懈怠，反而是進了大學後各尋所志，在不同的領域有所發展。

很榮幸能參與本次全社評，除了讓我更欣喜於我們醫學系，也期待能透過本次獲獎讓更多人看見我們的多元性，讓大家知道我們並不如大家想像中成天只有讀書，而是一個個勇敢實踐理想的冒險家。

